

В диссертационный совет 24.2.372.01
на базе ФГБОУ ВО
«Российский экономический университет
им. Г.В. Плеханова»
Москва, Стремянный пер., д.36

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Чиркина Сергея Алексеевича на тему
«Развитие торгово-экономического сотрудничества России со странами
МЕРКОСУР в условиях трансформации мировой хозяйственной
системы», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика
(экономические науки)**

Современная трансформация мирохозяйственных связей характеризуется высокой степенью неопределенности и тенденцией к фрагментации, казалось бы, единого экономического пространства. Новые технологии, мировые финансовые кризисы, обострение борьбы за ограниченные ресурсы могут привести к созданию крупных относительно замкнутых рыночных систем, функционирующих по своим правилам. В условиях возможного раскола мира на мегарегионы, МЕРКОСУР представляет собой крупный финансово-экономический блок, способный к формированию самостоятельной повестки дня, включая долгосрочное и взаимовыгодное сотрудничество с Российской Федерацией. Тем более, что российская сторона находится в поиске геополитических союзников и деловых партнеров из дружественных стран, а торговые взаимосвязи, например, в формате БРИКС укрепляются. Указанные обстоятельства повышают актуальность исследования возможностей развития взаимодействия по линии Россия – МЕРКОСУР.

На с. 6 автореферата диссертации Чиркина С.А. обозначены цель и задачи работы, решение которых отражено в выносимых на защиту результатах, содержащих научную новизну (с. 7-9). По нашему мнению, следует признать удачным структурирование содержания автореферата в логике теоретического и фактологического обоснования положений, включающих в себя приращение научного знания.

На основе анализа торгово-инвестиционных индикаторов автор доказал, что складывающийся характер делового сотрудничества России с лидерами блока – Бразилией и Аргентиной не соответствует статусу всеобъемлющего стратегического партнерства, особенно в части торговли услугами и взаимного движения инвестиций (с. 14). Тема инвестиционного режима и инвестиционной политики находит логическое отражение и при раскрытии других положений диссертации. Так, в п. 5 (с. 16-19) при разработке оценки перспектив расширения сотрудничества России со странами МЕРКОСУР с использованием авторской классификации стран учитываются инвестиционные рейтинги. В п. 6 (с. 19) DICSIT-концепция также включает в себя блок «Инвестиции» и тесно связанный с ним раздел «Дедолларизация».

Вместе с тем, оба эти блока в тексте автореферата раскрыты весьма кратко. Не получила достаточного отражения и тема создания единой валюты в рамках МЕРКОСУР. Кроме того, принимая во внимание ожидаемое расширение блока за счет вступления в него Боливии, представлялось бы интересным включить в разработанную классификацию стран Южноамериканского общего рынка данное государство и расширить перечень рекомендаций по развитию торгово-экономического сотрудничества между Россией и МЕРКОСУР с учетом Боливии.

Несомненным достоинством работы является усовершенствованная методика оценки экспортного потенциала, на основе которой был рассчитан возможный прирост поставок российской продукции, а также определение новых ниш для диверсификации отечественного товарного экспорта на рынок МЕРКОСУР (с. 14-16).

Практическую значимость результатов исследования представляют рекомендации для профильных государственных ведомств в области ВЭД по совершенствованию эффективности разработки и реализации внешнеэкономической стратегии России в отношении МЕРКОСУР (с. 20-21). Данные предложения отличаются глубокой проработкой и реалистичным характером.

Обоснованность и достоверность выводов и положений диссертационной работы обусловлены использованием актуальных статистических и фактологических данных из заслуживающих доверия источников и анализом большого объема научно-аналитической информации по исследуемой проблеме.

Автореферат диссертации написан на высоком научном уровне и в полной мере отражает основные результаты проведенного научного исследования. Публикации автора по теме диссертации, его участие в научных

мероприятиях и конференциях свидетельствуют о достаточной степени апробации результатов исследования.

В целом, диссертационная работа Чиркина Сергея Алексеевича представляет собой законченное научно-квалифицированное исследование, обладающее научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор Чиркин Сергей Алексеевич заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Доктор экономических наук, профессор
заслуженный экономист Российской Федерации,
директор Института экономической политики и
проблем экономической безопасности,
профессор департамента мировой экономики и
мировых финансов ФГБОУ ВО
«Финансовый университет при Правительстве
Российской Федерации»

«23» декабря 2023 г.

Сергей Николаевич Сильвестров

Подпись Сильвестрова Сергея Николаевича удостоверяется

Контактная информация:

Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»

Адрес: 125167, Москва, Ленинградский проспект, д. 49/2
рабочий тел.: +7 (499) 553-10-74
E-mail: SSilvestrov@fa.ru

